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Verbale redatto ai sensi dell’art 21 comma 2 Regolamento per il Consiglio Comunale 
 
 

Seduta del 10 novembre 2025 

 

 

L’anno duemilaventicinque, il giorno 10 del mese di novembre, alle ore 17.00, si è riunita la Commissione 

Consiliare I per trattare gli argomenti iscritti all’ordine del giorno del 29 ottobre 2025 e del 7 novembre 2025: 

1) “Ratifica provvedimento della Giunta Comunale n. 329 del 7 ottobre 2025 avente ad oggetto: 

"Variazione al Bilancio Finanziario 2025 - 2027 ai sensi dell'art. 175, comma 4, del D. Lgs. 267/2000"; 

2) “Ratifica provvedimento della Giunta Comunale n. 352 del 10 ottobre 2025 avente ad oggetto: 

"Variazione al Bilancio Finanziario 2025 - 2027 ai sensi dell'art. 175, comma 4, del D. Lgs. 267/2000"; 

3) Aggiornamento del Programma degli acquisti di beni e servizi triennio 2025-2026-2027. 

4) Variazione al Bilancio finanziario 2025-2027 ai sensi dell’art. 175 del D.Lgs. n. 267/2000. 

Sono intervenuti i Commissari Sigg.ri: 

 Presenti Assenti 

MANTERO Carlo X  

ANZALDO Fulvio X  

AVOGADRO Loredana X  

LEGNANI Stefano X  

NEGRETTI Elena X  

NESSI Vittorio  X  

NOSEDA Aldo  X  

VERONELLI Camilla  X  

 

Presenti all’inizio: Mantero, Anzaldo, Avogadro, Legnani, Negretti, Nessi, Noseda, Veronelli - n. 8. 

Partecipano alla seduta: il Sindaco Alessandro Rapinese, l’Assessore Monica Doria (con delega al Bilancio) 

l’Assessore Enrico Colombo (con delega alla Cultura e Turismo), l’Assessore Alberto Fontana (con delega ai 

Bandi e Contratti) e, per il Settore Finanziario, la Dirigente Rosella Barneschi, il Funzionario E.Q. Fiorella 

Macaluso ed il Funzionario Vincenzo Scibilia.  

Per i punti n. 1), 2) e 4) all’ordine del giorno assiste, in qualità di segretaria, la dott.ssa Elisa Frigerio. 

 



 

 

Il Presidente, riconosciuta la legalità dell’adunanza, alle ore 17.02 introduce la Commissione e passa la parola 

all’Ass. Doria per illustrare il primo argomento all’ordine del giorno: “Ratifica provvedimento della Giunta 

Comunale n. 329 del 7 ottobre 2025 avente ad oggetto: "Variazione al Bilancio Finanziario 2025 - 2027 ai 

sensi dell'art. 175, comma 4, del D. Lgs. 267/2000". 

L’Ass. Doria riassume il contenuto della variazione in oggetto, predisposta a seguito delle richieste dei Settori 

“Opere pubbliche – Servizio Strade” (nota in data 29 settembre 2025 prot. 171318) e “Ambiente – Difesa del 

suolo” (nota in data 1 ottobre 2025 prot. 173403). L’urgenza è stata motivata dalla necessità intervenire 

tempestivamente per l’esecuzione dei lavori di ripristino e messa in sicurezza, a tutela della pubblica e privata 

incolumità, di diverse zone e strade della Città interessate dagli eventi climatici del periodo 22-26 settembre 

2025. Il parere rilasciato dall’Organo di Revisione è favorevole. 

Il Cons. Legnani chiede il dettaglio degli importi delle variazioni di spesa di competenza del Settore Opere 

Pubbliche- Servizio Strade e del Settore Ambiente – Difesa del suolo, e le relative modalità di finanziamento. 

Chiede inoltre se a fronte di queste spese saranno riconosciuti dei rimborsi da parte del Ministero. 

L’Ass. Doria fornisce i dettagli richiesti specificando che trattasi di euro 538.555,00 per le Opere Pubbliche e 

di euro 780.480,00 per il Settore Ambiente – Difesa del suolo, e che tutto è stato finanziato con Avanzo libero; 

per quanto riguarda i rimborsi ministeriali, risponde che probabilmente saranno riconosciuti, ma al momento 

non si conoscono le relative tempistiche. 

Il Presidente ringrazia l’Assessore e, constatato che non ci sono altre richieste di chiarimento né dichiarazioni 

di voto, apre la votazione in forma palese per alzata di mano. L’esito della votazione è il seguente: 

Presenti n. 8 (Mantero, Anzaldo, Avogadro, Legnani, Negretti, Nessi, Noseda, Veronelli)  

Astenuti === (nessuno) 

Votanti   n. 8 (Mantero, Anzaldo, Avogadro, Legnani, Negretti, Nessi, Noseda, Veronelli)  

Favorevoli n. 8 (Mantero, Anzaldo, Avogadro, Legnani, Negretti, Nessi, Noseda, Veronelli)  

Contrari === (nessuno) 

 

Il Presidente passa la parola all’Ass. Doria per l’illustrazione del secondo punto all’ordine del giorno: “Ratifica 

provvedimento della Giunta Comunale n. 352 del 10 ottobre 2025 avente ad oggetto: "Variazione al Bilancio 

Finanziario 2025 - 2027 ai sensi dell'art. 175, comma 4, del D. Lgs. 267/2000"; 

L’Ass. Doria illustra il contenuto di questa seconda variazione, predisposta a seguito di apposita richiesta del 

Settore “Cultura” (nota in data 24 settembre 2025 prot. 171824). L’urgenza è stata motivata dalla necessità 

di garantire l’attivazione di un evento espositivo internazionale nel rispetto della tempistica prospettata e la 

conduzione delle relative trattative. Il parere rilasciato dall’Organo di Revisione è favorevole. 

Il Presidente ringrazia l’Assessore e, constatato che non ci sono altre richieste di chiarimento né dichiarazioni 

di voto, apre la votazione in forma palese per alzata di mano. L’esito della votazione è il seguente: 

Presenti n. 8 (Mantero, Anzaldo, Avogadro, Legnani, Negretti, Nessi, Noseda, Veronelli)  

Astenuti n. 3 (Legnani, Negretti, Nessi) 

Votanti   n. 5 (Mantero, Anzaldo, Avogadro, Noseda, Veronelli)  

Favorevoli n. 5 (Mantero, Anzaldo, Avogadro, Noseda, Veronelli)  

Contrari === (nessuno) 



 

 

 

Il Presidente passa la parola all’Ass. Doria per l’illustrazione del quarto punto all’ordine del giorno: 

“Variazione al Bilancio finanziario 2025-2027 ai sensi dell’art. 175 del D.Lgs. n. 267/2000"; 

L’Ass. Doria illustra la proposta di deliberazione ed i relativi allegati. La proposta di variazione è stata 

esaminata dalla Giunta Comunale nella seduta del 4 novembre 2025, e sottoposta al Consiglio Comunale con 

procedura d’urgenza ai sensi dell’art. 20 c. 2 del Regolamento per il Consiglio Comunale al fine di rispettare 

il termine ultimo del 30 novembre previsto dalla normativa vigente per l’approvazione delle variazioni al 

Bilancio, nonché per consentire agli uffici di predisporre i provvedimenti di impegno di propria competenza 

in considerazione della chiusura dell’esercizio finanziario. 

Con la presente variazione si procede all’applicazione di una parte dell’Avanzo di Amministrazione 

determinato in sede di approvazione del Rendiconto dell’esercizio 2024, nonché all’adeguamento di alcuni 

stanziamenti sulla base delle richieste presentate dai Responsabili dei diversi settori. L’importo dell’Avanzo 

di Amministrazione applicato è pari ad euro 10.704.137,47.  

L’Ass. Doria riepiloga brevemente le principali variazioni relative alle voci di entrata e di spesa corrente. Con 

riferimento alle variazioni in conto capitale, dopo avere riepilogato le maggiori entrate, l’Ass. Doria elenca gli 

interventi di spesa più significativi, che sono finanziati non solo da maggiori entrate, ma anche 

dall’applicazione dell’avanzo di amministrazione. 

Il Sindaco precisa che l’importo di circa due milioni stanziato per la scuola di via Borgovico è destinato ad un 

ampliamento in termini di posti. 

Il Cons. Legnani chiede se lo stanziamento è sull’esercizio 2025 o 2026. 

Il Sindaco risponde che lo stanziamento è sull’esercizio 2025. 

Il Presidente ringrazia l’Assessore e, constatato che non ci sono altre richieste di chiarimento né dichiarazioni 

di voto, apre la votazione in forma palese per alzata di mano. L’esito della votazione è il seguente: 

Presenti n. 8 (Mantero, Anzaldo, Avogadro, Legnani, Negretti, Nessi, Noseda, Veronelli)  

Astenuti n. 3 (Legnani, Negretti, Nessi) 

Votanti   n. 5 (Mantero, Anzaldo, Avogadro, Noseda, Veronelli)  

Favorevoli n. 5 (Mantero, Anzaldo, Avogadro, Noseda, Veronelli)  

Contrari === (nessuno) 

 

Alle ore 17.20, dopo la votazione della terza proposta iscritta all'ordine del giorno abbandonano l’aula gli 

Assessori Doria e Colombo, il funzionario E.Q. Macaluso, i funzionari Frigerio e Scibilia ; per l’ultimo punto 

all’ordine del giorno assiste, in qualità di segretaria, la Dott.ssa Stefania Barbato. 

Il Presidente passa la parola all’Ass. Fontana per l’illustrazione della proposta di delibera avente ad oggetto: 

“Aggiornamento del Programma degli acquisti di beni e servizi triennio 2025-2026-2027"; 

L’Assessore Fontana su invito del Presidente Mantero illustra l’argomento rappresentando che trattasi 

dell'ultima variazione del Programma triennale degli acquisti di beni e servizi approvato con delibera del 

Consiglio Comunale n. 16 del 22 luglio 2024. L'ultimo aggiornamento del menzionato Programma risale al 30 

aprile 2025 con delibera del Consiglio Comunale n. 41. L’Assessore Fontana dà atto che le richieste di 

aggiornamento pervenute al Servizio Centrale Affidamenti prevedono una serie di modifiche degli importi, di 



 

 

nuovi inserimenti nonché delle figure del Responsabile Unico del Procedimento (RUP) a seguito della nuova 

riorganizzazione dell’Ente. Poiché la proposta di delibera consiliare con gli allegati è già stata messa a 

disposizione dei Consiglieri presenti, l’Assessore Fontana si rende disponibile per eventuali chiarimenti che 

potrà riscontrare nella presente seduta, o nella prossima di Consiglio Comunale, laddove ci saranno i Direttori 

di riferimento.  

Il Consigliere Legnani chiede quali siano le variazioni più significative. 

L’Assessore Fontana risponde che i nuovi inserimenti riguardano tutti i servizi di concessione dei centri 

sportivi che sono giunti a scadenza, indi dà una lettura dei più significativi come, ad esempio, la “Concessione 

del servizio rimozione veicoli anno 2025 – 2027”, dove sono stati modificati sia RUP che importi. L’importo 

residuale del primo anno si spiega perché il primo tentativo di procedura è andato deserto e di conseguenza 

i tempi per individuare un nuovo operatore si sono inevitabilmente dilatati. Per quanto riguarda il “Servizio 

di pulizia di caditoie stradali”, si osserva una diminuzione dell'importo con riferimento all’annualità 2025 per 

procedura già espletata in essere; sono previsti solo due anni perché nel 2027, alla scadenza, è prevista una 

nuova procedura. Invece è stato eliminato “L'accordo quadro del servizio di ristorazione” perché 

l'assegnazione è già avvenuta, e c'è stato il nuovo inserimento di “Global Service per la manutenzione 

ordinaria del verde e degli spazi afferenti al parco e all’ orto botanico di Villa Olmo per il biennio 2025 – 

2027”. È stato modificato il RUP e gli importi del “Servizio di gestione e conduzione dell'impianto di 

cremazione di Como comprensivo delle attività di pulizia e manutenzione” per il quale è stato eliminato 

l’importo al primo anno essendo oramai prossimo alla scadenza.  

Il Consigliere Nessi chiede chiarimenti in merito alle uscite delle concessioni degli impianti sportivi, se sono 

un contributo dato dall’Ente. 

L’Assessore Fontana risponde che trattasi del valore della concessione che si andrà ad assegnare per la 

gestione degli impianti sportivi. Chiaramente, essendo a fine anno, nel 2025 il valore della concessione è 

sostanzialmente zero o comunque esiguo.  

Il Consigliere Nessi domanda se può considerarsi come il valore di una futura entrata. 

La Dott.ssa Barneschi risponde che trattasi dei valori dei ricavi dell’operatore, non un’entrata. Il valore della 

concessione è la somma dei ricavi del PEF, il che non vuol dire che entrano nelle casse del Comune. Poi può 

essere che il PEF vada a zero, che preveda un canone a favore del Comune, o viceversa, se non è in equilibrio, 

che sia il Comune a portare in equilibrio il PEF. Questo è solo il valore della concessione, perché il Codice dei 

Contratti prevede che il valore della concessione è determinato dai ricavi. 

Il Presidente Mantero ringrazia l’Assessore Fontana e invita i Consiglieri a cogliere il suo suggerimento, ovvero 

che eventuali richieste di chiarimenti vengano già trasmesse agli Uffici prima della prossima seduta di 

Consiglio Comunale al fine di potere predisporre le risposte con i Direttori di riferimento. 

Indi il Presidente Mantero, in assenza di dichiarazioni di voto, apre la votazione in forma palese per alzata di 

mano. 

L’esito della votazione è il seguente:  

Presenti n. 8  (Mantero, Anzaldo, Avogadro, Legnani, Negretti, Nessi, Noseda, Veronelli); 

Votanti   n. 5  (Mantero, Anzaldo, Avogadro, Noseda, Veronelli); 

Favorevoli n. 5  (Mantero, Anzaldo, Avogadro, Noseda, Veronelli); 



 

 

Astenuti  n. 3  (Legnani, Negretti, Nessi) 

Contrari n. 0  

 
Il Presidente dichiara conclusa la seduta alle ore 17.33. 
 
Como, 10 novembre 2025  
 
Letto, confermato e sottoscritto.   
 
 
 
                     LE SEGRETARIE                                                                                           IL PRESIDENTE 
   
                 Dott.ssa Elisa Frigerio                                             Cons. Carlo Mantero 
 
             Dott.ssa Stefania Barbato                  
 
(originale sottoscritto agli atti del Comune di Como  (sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art. 24 

art. 3 D. Lgs. n. 39/1993)      del D. Lgs. n. 82/2005) 
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